Тестовые задания по отечественной истории

Вариант 1

1. Предками кого были восточные славяне?

а) белорусов,

б) чехов,

в) болгар?

2. Древнерусское государство Киевская Русь образовалось:

а) после прихода Рюрика в Новгород,

б) после похода князя Олега в Киев,

в) после крещения Руси при князе Владимире.

3. Какой политический строй был в Киевской Руси?

а) раннефеодальная монархия,

б) сословная монархия,

в) вечевая республика.

4. Как назывался сбор дани у восточных славян, осуществляемый методом объезда князя с дружиной подчиненной территории? полюдье
5. Что такое вотчина?

а) землевладение дворян,

б) землевладение опричников, 

в) землевладение бояр и князей, передаваемое по наследству.

6. Как назывался свод законов Киевской Руси? Русская правда
7. Хронологические рамки феодальной раздробленности:

а) конец Х в.–до ХII в.

б) начало ХIII в.–40-е гг. ХVI в.

в) 30-е гг. ХII в.–конец ХV в.

8. Соотнести событие и дату, соответствующую ему : а-в, б-а, в-б
а) битва на реке Калке 

а) 1380 г.

б) Куликовская битва 

б) 1480 г.

в) «стояние» на реке Угре 
в) 1223 г.

9. Кто считается автором концепции «Москва – Третий Рим»?

а) великий князь Иван III в ХV в.

б) митрополит Спиридон в XVI в.

в) старец Елизарова монастыря Филофей в XVI в.

10. Что такое «Стоглав»?

а) энциклопедия литературы из 100 глав, составленная митрополитом Макарием для чтения православным христианам,

б) свод житейских правил и наставлений XVI в., защищавший принципы патриархального быта,

в) сборник решений церковного собора в Москве, регламентировавших нормы взаимоотношения русского духовенства с обществом и царем.

11. Когда, при ком завершилось образование Российского централизованного государства?

а) при Иване III в конце XV в.

б) при Василии III в XVI в.

в) при Иване IV в XVI в.

12. Как назывались центральные учреждения в России, ведавшие управлением отдельными отраслями хозяйства или отдельными территориями в XVI–XVII вв.? приказы
13. Какое из приводимых положений содержалось в Соборном уложении 1649 г.?

а) введение опричнины,

б) установление «Юрьева дня» (26 ноября),

в) объявление крепостного состояния крестьян наследственным.

14. Кто из нижеперечисленных иерархов Русской православной церкви носил титул «Государя всея Руси» и разделял власть с царем?

а) митрополит Макарий,

б) патриарх Никон,

в) патриарх Филарет.

15. Какой век и почему называют «началом нового времени» России?

а) XVII в., когда стал складываться единый всероссийский рынок, ремесло превратилось в мелкотоварное производство,

б) XVIII в., когда началось разложение феодально-крепостнической системы, появился капиталистический уклад,

в) начало XIX в., когда происходило разрушение феодально-барщинной системы, вольнонаемный труд вытеснял крепостной, выросло число мануфактур.

16. При каком царе был введен в России 5-летний срок сыска беглых крестьян и холопов?

а) при Иване Грозном,

б) при Василии Шуйском,

в) при Федоре Иоанновиче.

17. В результате петровской модернизации в России установился новый тип государственного правления:

а) конституционная монархия,

б) абсолютная монархия,

в) парламентская республика.

18. Как называлось в России условное владение феодалов, получаемое за службу? поместье
19. Как назывался процесс изъятия церковных и монастырских земель в правление Екатерины II? секуляризация
20. К внутренней политике Екатерины II нельзя отнести:

а) созыв Уложенной комиссии,

б) принятие «Жалованной грамоты дворянству»,

в) принятие указа, заставившего всех дворян служить.

21. «Указ о вольных (свободных) хлебопашцах» вводил в России:

а) запрет помещикам использовать крепостных на барщине,

б) право крепостных по согласию с помещиком выкупиться на свободу с землей,

в) переселение крестьян на свободные земли в Сибирь и Среднюю Азию.

22. Какие органы исполнительной власти в городах были созданы в России в городах по Городовому положению 1870 г.?

а) городские думы,

б) магистраты,

в) городские управы.

23. Когда в России были отменены выкупные платежи за землю, взимавшиеся с крестьян после отмены крепостного права?

а) в 1881 г.,

б) в 1883 г.,

в) в 1907 г.,

г) в 1917 г.

24. Что такое «отрезки», упоминаемые по реформе 1861 г. в России?

а) земля, которой наделялись крестьяне,

б) земля, которую отрезали у помещиков в пользу крестьян,

в) часть крестьянского надела, оказавшаяся «лишней» по сравнению с установленной реформой нормой и переходившая в собственность помещика.

25. Отметьте организации народников 70-х гг. XIX в. в России:

а) «Северное» и «Южное» общества,

б) «Земля и воля», «Черный передел», «Народная воля»,

в) «Освобождение труда».

26. Какой из перечисленных пунктов отличал программу российских «западников» от «славянофилов»?

а) освобождение крестьян от крепостной зависимости с землей,

б) введение свободы слова и печати,

в) вера в единство человеческой цивилизации и необходимость заимствования Россией европейского опыта развития.

27. Причины отставания сельского хозяйства в России по мнению П. А. Столыпина:

а) сохранение помещичьего землевладения,

б) сохранение крестьянской общины,

в) расслоение крестьян на кулаков и батраков.

28. Что объединяло большевиков и революционных народников России?

а) стремление построить социализм без частной собственности,

б) негативное отношение к капитализму как общественному строю,

в) использование революционных методов захвата власти,

г) все вышеперечисленное.

29. Высший орган власти в России, появившийся в XIX в.:

а) Государственная дума,

б) Учредительное собрание,

в) Земский собор,

г) Государственный совет.

30. Какой обсуждаемый в I и II Государственных думах вопрос стал причиной их роспуска? аграрный вопрос
31. На II Всероссийском съезде Советов в октябре 1917 г. было принято решение:

а) о роспуске Учредительного собрания,

б) о провозглашении советской власти,

в) о расстреле царской семьи.

32. Когда Россия была провозглашена республикой?

а) 2 марта 1917 г.

б) 1 сентября 1917 г.

в) 25 октября 1917 г.

33. Система «военного коммунизма» в советской России не включала:

а) продразверстку,

б) свободу рыночной торговли,

в) плату за коммунальные услуги.

34. Культ личности И. Сталина привел в СССР в 30-е гг. XX в.:

а) к укреплению безопасности границ государства,

б) к нарушениям гражданских прав и свобод населения,

в) к недовольству всех слоев общества.

35. США признали СССР:

а) в 1934 г.

б) в 1933 г.

в) в 1945 г.

36. В каком году была создана ООН? 1945
37. Распад СССР произошел:

а) в 1985 г.

б) в 1991 г.

в) в 1992 г.

г) в 1993 г.

38. Экономический союз западных стран ЕЭС был создан:

а) в 1949 г.,

б) в 1955 г.,

в) в 1945 г.,

г) в 1957г.

39. Что означает термин «железный занавес»?

а) высокую обороноспособность социалистических стран,

б) нерушимость границ государства,

в) закрытое социалистическое общество, проводящее политику изоляции от всего остального мира.

40. Укажите причину быстрого восстановления экономики СССР после Великой Отечественной войны:

а) помощь со стороны западных держав,

б) энтузиазм и самоотверженность советских людей,

в) введение самоуправления на предприятиях,

г) освоение целинных земель.

41. Как называлась основная административная единица управления народным хозяйством СССР во второй половине 50-х–начале 60-х гг. XX в.?

а) министерство,

б) главк,

в) совнархоз.

42. М. С. Горбачев стал президентом СССР в результате:

а) самоназначения,

б) постановления ЦК КПСС,

в) всенародных выборов,

г) избрания на третьем съезде народных депутатов.

43. С кем их указанных государственных деятелей связывают начало «холодной войны»:

а) Ф. Рузвельт, А. Громыко,

б) Д. Эйзенхауэр, Н. Булганин.

в) Дж. Кеннеди, Н. Хрущев,

г) У. Черчилль, И. Сталин.

44. Каковы были реальные итоги политики гласности во второй половине 80-х гг.?

а) созданы предпосылки демократизации страны,

б) существенно подорван авторитет КПСС,

в) активизирована политическая деятельность населения

г) все вышеперечисленное.

45. Передача или продажа государственной собственности с использованием приватизационных чеков в России начала 1990-х гг. называется:

а) национализацией,

б) экспроприацией,

в) ваучерной приватизацией,

г) инвестицией.

46. С экономической политикой правительства Е. Гайдара связано понятие:

а) новое экономическое мышление,

б) дефолт, 

в) экономический стресс,

г) шоковая терапия.

47. Расшифруйте аббревиатуры:

РСФСР, ГД, КГБ, РСДРП, СЭВ.

РСФСР – Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика

КГБ – Комитет Государственной Безопасности

РСДРП – Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия

ГД – Государственная Дума

СЭВ – Совет Экономической Взаимопомощи
Вариант 2

1. Соотнесите направление расселения славян в результате Великого переселения народов и географическое месторасположение: а-в, в-а, б-б
а) на запад 
а) верхнее и среднее течение Днепра и район озера         

                                   Ильмень около Новгорода

б) на юг 

б) Балканы

в) на восток 
в) Центральная Европа

2. Начало образования древнерусского государства Киевская Русь:

а) в 8 в.

б) в 9 в.

в) в 10 в.

3. Древнерусское государство образовалось в результате объединения политических центров восточных славян:

а) Киева и Смоленска,

б) Владимира и Киева,
в) Киева и Новгорода.
4. Как называется тип хозяйства, ориентированного на внутреннее потребление, а не на торговлю? натуральное хозяйство
5. Первый князь на Руси, принявший христианство:

а) Владимир I,

б) княгиня Ольга, бабка Владимира I, 

в) Игорь, сын Рюрика, совершавший походы на Византию.

6. Свободных на Руси называли в «Русской правде»:

а) закупы,

б) люди,

в) смерды.

7. Назовите особую форму политического устройства, сложившуюся в Новгороде, Пскове, Вятке? боярская республика
8. Когда окончательно было покончено с монголо-татарским владычеством на Руси?

а) после Куликовской битвы в 1380 г.

б) после похода Тохтамыша на Москву в 1382 г.

в) после «стояния» на реке Угре в 1480 г.

9. При каком государе в России был учрежден герб в виде двухглавого орла?

а) при Иване III,

б) при Василии II,

в) при Иване Грозном.

10. Что такое «заповедные лета», объявленные в 1581 г.?

а) опричнина,

б) временная отмена «Юрьева дня», 

в) годы, когда нельзя было возвращать бежавших от помещиков крестьян их хозяевам.

11. Как назывался высший сословный орган власти, который собирали цари в XVI–XVII вв.?

а) Избранная рада,

б) Боярская дума,

в) Земский собор.

12. Как называлась проводимая Иваном IV политика по усилению самодержавной власти с помощью репрессий? опричнина
13. Какой век в истории России называли «бунташным веком»?

а) XVI в.,

б) XVII в.,

в) XVIII в.

14. Со смертью какого царя завершилась династия Рюриковичей на российском престоле?

а) Б. Годунова,

б) Ивана IV,

в) Федора Иоанновича.

15. Какие изменения в системе государственной власти России во второй половине XVII в. способствовали переходу к абсолютизму?

а) прекращение созывов Земских соборов, зарождение политического сыска, отмена местничества,

б) увеличение влияния Земских соборов и Боярской думы, упадок приказной системы,

в) появление новых органов самоуправления, земских учреждений, местных управ.

16. Какой законодательный документ окончательно утвердил крепостное право в России?

а) Судебник 1497 г. Ивана III,

б) Судебник 1550 г. Ивана IV,

в) Соборное уложение 1649 г. Алексея Михайловича (Тишайшего).

17. Как назывался основной налог с податных сословий, введенный Петром I в начале XVIII в.?

а) пожилое,

б) подушная подать,

в) выкупные платежи.

18. Как назывался документ, определявший порядок прохождения службы, изданный Петром I в 1722 г.? Табель о рангах
19. Какое сословие России получило монопольное право владения землей и крестьянами во второй половине XVIII в.? дворяне
20. Какой орган верховной власти заменил в XVIII в. в России Боярскую думу?

а) Земский собор,

б) Избранная рада,

в) Сенат.

21. Какие органы управления были созданы в первой половине XIX в. в России вместо коллегий?

а) приказы,

б) министерства,

в) Государственный совет.

22. Укажите неверное положение в перечне причин, побудивших Александра II провести реформы 1860–1870-х гг.:

а) поражение в Крымской войне,

б) влияние либеральных идей,

в) давление со стороны ведущих европейских держав.

23. С какого времени при поступлении в российские высшие учебные заведения стало обязательным предоставление характеристики о благонадежности?

а) с 1863 г.,

б) с 1874 г.,

в) с 1884 г.,

г) с 1907 г.

24. С какими особыми повинностями российских крестьян было связано введение разряда «временнообязанных» по реформе 1861 г.?

а) несением рекрутской повинности, 

б) с обязательством вносить в государственную казну выкупные платежи за землю,

в) с выполнением барщины и оброка в пользу помещика до перевода на выкуп.

25. Кто из деятелей революционного народничества за основу деятельности взял террор:

а) П. Лавров,

б) Н. Чайковский,

в) С. Нечаев?

26. К либеральному общественно-политическому движению России XIX в. принадлежали:

а) А. Герцен,

б) семейство Аксаковых,

в) В. Ленин.

27. Что можно отнести к заслугам С. Ю. Витте?

а) широкое привлечение иностранного капитала в страну,

б) строительство широкой сети железных дорог,

в) введение золотого конвертируемого рубля,

г) все вышеперечисленное.

28. Какую из российских партий нельзя отнести к социалистическим?

а) партию меньшевиков,

б) партию большевиков,

в) партию кадетов.

29. В России в конце XIX в. разбогатевший крестьянин, использовавший наемный труд обедневших крестьян, назывался:

а) арендатором,

б) помещиком,

в) кулаком,

г) купцом.

30. Сколько государств участвовало в первой мировой войне? 38
31. Первая мировая война началась:

а) в 1905 г.,

б) в 1914 г.,

в) в 1939 г.

32. Историческая альтернатива – это:

а) вариант, устраивающий всех,

б) иной возможный вариант развития,

в) несбыточные, нереальные планы.

33. Сущность коллективизации в 30-х гг. ХХ в. в СССР заключалась:

а) в развитии фермерского хозяйства,

б) в изыскании средств для индустриализации,

в) в создании агропромышленных комплексов.

34. Причины смены экономического курса СССР в конце 20-х гг. XX в.:

а) боязнь руководства, что продолжение нэпа приведет к возвращению капитализма,

б) возможность получения больших иностранных займов при условии изменения курса,

в) успехи индустриализации, требующие отказа от рыночных отношений.

35. Пакт Молотова-Риббентропа был заключен:

а) 1 сентября 1939 г.,

б) 23 августа 1939 г.,

в) 28 сентября 1940 г.

36. Какая организация была создана в 1949 г. для экономического сотрудничества СССР и стран народной демократии? СЭВ
37. Назовите даты существования СССР:

а) 1917–1991 гг.,

б) 1922–1991 гг.,

в) 1918–1992 гг.,

г) 1920–1992 гг.

38. Военно-политический союз западных стран, созданный после Второй мировой войны, назывался:

а) ОВД,

б) ООН,

в) НАТО,

г) ЕЭС.

39. Как называлась система советского руководства, которая была основана на единстве государственной власти и государственной собственности, приказных методах управления?

а) анархизм,

б) олигархия,

в) командно-административная система.

40. Период в истории СССР с середины 1950-х гг. до середины 1960-х гг., характеризовавшийся началом обновления духовной жизни общества, разоблачением культа личности, назывался периодом:

а) деидеологизации,

б) гласности,

в) замедлялись темпы социально-экономического развития страны, оттепель
г) нового политического мышления.

41. Почему 70-е гг. XX в. называют периодом застоя?

а) в эти годы установилась экономическая и политическая стабилизация,

б) произошло выравнивание уровня жизни в городе и деревне,

в) назревали проблемы во внутренней жизни страны.

42. В России первый в ее истории президент был избран:

а) в 1989 г.,

б) в 1991 г.,

в) в 1993 г.,

г) в 1985 г.

43. Реабилитация, проводившаяся в СССР со второй половины 50-х гг. XX в., предполагала:

а) освобождение заключенных, отбывших срок наказания за уголовные преступления,

б) восстановление в партии ранее исключенных ее членов,

в) восстановление честного имени и гражданских прав несправедливо осужденных людей,

г) оправдание обвиняемых в суде.

44. В 1991, 1996, 2000, 2004 гг. президенты РФ вступали в должность в результате:

а) избрания Государственной Думой,

б) назначения Федеральным Собранием,

в) всенародных выборов,

г) назначения Конституционным Судом.

45. По Конституции РФ 1993 г. высший орган государственной власти – это:

а) Правительство РФ,

б) Конституционный суд,

в) Совет федерации,

г) Всероссийский съезд Советов.

46. Одним из важных событий в отношении России с развитыми странами в 1990-е гг. стало ее вступление:

а) в Лигу Наций,

б) в ООН,

в) в Совет Европы,

г) в НАТО.

47. Расшифруйте аббревиатуры:

СССР, РККА, ВСНХ, нэп, ЕЭС.

СССР – Союз Советских Социалистических Республик

нэп – новая экономическая политика

РККА – Рабоче-Крестьянская Красная Армия

ВСНХ – Высший Совет Народного Хозяйства

ЕЭС – Европейское Экономическое Сообщество
Вариант 3

1. Потомками какой ветви славян являются (соотнести): а-б, б-в, в-а
а) хорваты, болгары 


а) западные славяне

б) русские, украинцы, белорусы 
б) южные славяне

в) чехи, поляки 



в) восточные славяне

2. Главная причина образования государства у восточных славян:

а) внешняя опасность, 

б) достижение определенного уровня развития,

в) влияние варягов.

3. Как назывался социально-политический строй Киевской Руси? раннефеодальная монархия
4. Родовые владения бояр на Руси, передаваемые по наследству:

а) поместья,

б) уделы,

в) вотчины.

5. Как называлась первая известная русская летопись? «Повесть временных лет»
6. Что такое «Русская правда»?

а) летопись,

б) сборник законов,

в) религиозный текст.

7. «Удел» на Руси XII–XV вв. – это:

а) усадьба князя, 

б) территория, находившаяся в потомственном владении какой-либо княжеской семьи,

в) пашенные угодья, находившиеся во владении великокняжеской семьи.

8. Какое из событий произошло позже остальных?

а) Невская битва,

б) Куликовская битва,

в) Битва при реке Калке.

9. Республиканский строй у новгородцев ликвидировал великий князь:

а) Василий II (Темный),

б) Василий III,

в) Иван III.

10. Как называлось высшее сословно-представительное учреждение в России в XVI–XVII вв., которое созывалось царями для утверждения налогов, объявления войны?

а) Земский собор,

б) Приказы,

в) Боярская дума.

11. Какой русский царь и когда первым официально венчался на царство и принял титул царя?

а) Иван III в 1480 г.,

б) Михаил Романов в 1613 г.,

в) Иван Грозный в 1547 г.

12. Что понимается под опричниной?

а) государев земельный удел в XVI в.,

б) внутренняя политика Ивана Грозного,

в) и то, и другое.

13. Хронологические рамки периода в истории России, называемого «смутным временем»? 1598-1613
14. Время правления на Руси династии Рюриковичей:

а) 862–1598 гг.,

б) 882–1613 гг.,

в) 882–1598 гг.

15. Когда в России появились первые мануфактуры?

а) в XVI в.,

б) в XVII в.,

в) в первой половине XVIII в.

16. Кем был в истории России протопоп Аввакум?

а) основателем Киево-Печерской лавры,

б) членом Избранной рады, кружка реформаторов – государственных деятелей при Иване IV в 50-е гг. XVI в.,

в) противником церковных реформ патриарха Никона и лидером старообрядцев-раскольников во второй половине XVII в.

17. Какое учреждение осуществляло управление Русской православной церковью после упразднения Петром I патриаршества?

а) Государственный совет,

б) Синод,

в) Сенат.

18. Как называлась воинская повинность, введенная Петром I? рекрутчина
19. Указ 1714 г. о единонаследии определял в России:

а) порядок наследования царского престола,

б) порядок замещения высших государственных постов,

в) порядок наследования дворянских поместий.

20. Какое событие российской истории хронологически относятся ко второй половине XVIII в.?

а) издание Жалованной грамоты городам,

б) введение нового календаря,

в) установление абсолютной монархии.

21. Какой закон, касающийся взаимоотношений помещика и крестьянина, был принят при Николае I в 1842 г.?

а) закон о «вольных хлебопашцах»,

б) закон об «обязанных крестьянах».

в) закон об освобождении крепостных крестьян прибалтийских губерний.

22. Что явилось результатом реформы судебных учреждений 1864 г. в России?

а) бессословность судов,

б) состязательность судебного процесса,

в) выборность и несменяемость судей,

г) все вышеперечисленное.

23. Какой срок службы в России был установлен для солдат по военной реформе 1874 г.?

а) 25 лет,

б) 10 лет,

в) 7 лет,

г) 6 лет.

24. Кто был лишен прямого выборного представительства в российских земствах по Положению о губернских и земских учреждениях от 1890 г.?

а) крестьяне,

б) интеллигенция,

в) рабочие,

г) купечество.

25. 1874 г. – знаменательная дата в истории народничества России. Что произошло в этом году?

а) покушение Д. Каракозова на Александра II,

б) создана организация «Земля и воля»,

в) первое «хождение в народ».

26. Что такое славянофильство?

а) религиозное течение, 

б) теория превосходства славянской расы,

в) теория особого пути развития России.

27. Какие партии выдвигали программное требование построения социализма в России?

а) партия большевиков,

б) партия меньшевиков,

в) партия эсеров,

г) все вышеназванные.

28. Либеральный лагерь в России начала XX в. представляли партии:

а) партия октябристов,

б) партия эсеров,

в) ни одна из этих партий.

29. Традиционная форма организации труда и поземельных отношений крестьян в России XIX в. – это:

а) община,

б) хутор,

в) поместье,

г) вотчина. 

30. Какая страна признана мировым сообществом виновницей развязывания первой мировой войны? Германия
31. В 1917 г. российское правительство называлось Временным, так как должно было действовать:

а) до коронования нового царя,

б) до съезда Советов,

в) до созыва Учредительного собрания.

32. Когда было распущено Учредительное собрание?

а) в октябре 1917 г.,

б) в январе 1918 г.,

в) в марте 1921 г. 

33. Какое из названных явлений связано с нэпом в советской России?

а) свободная торговля, 

б) уравнительный принцип распределения,

в) национализация.

34. Коллективизация, проводившаяся в СССР в 30-е гг. XX в. не предусматривала:

а) перевод денежных средств из сельского хозяйства на нужды индустриализации,

б) создание фермерских хозяйств,

в) обеспечение городов дополнительной рабочей силой.

35. Когда СССР был членом Лиги Наций?

а) 1933–1938 гг.,

б) 1934–1939 гг.,

в) 1935–1940 гг.,

г) 1918–1933 гг.

36. Когда фашистская Германия напала на Польшу, развязав вторую мировую войну? 01.09.1939
37. Военно-политический союз западных стран, носивший антисоветскую направленность, был создан:

а) в 1945 г.,

б) в 1949 г.,

в) в 1955 г.,

г) в 1957 г.

38. Экономический союз стран социализма назывался:

а) ЕЭС,

б) СЭВ,

в) ОВД,

г) НАТО.

39. Что сближало в СССР в 40–50-е гг. XX в. колхозы и совхозы?

а) форма собственности,

б) плановая организация производства,

в) оплата труда.

40. Противостояние между «западным» и «восточным» блоками, начавшееся с середины 40-х гг. XX в., получило название:

а) «необъявленная война»,

б) «холодная война»,

в) «ядерный диалог»,

г) «политика сдерживания».

41. Почему после XX съезда КПСС критика культа личности Сталина не была доведена до конца?

а) в этом не была заинтересована партийно-государственная номенклатура,

б) из-за недостаточной зрелости общественного сознания,

в) сыграли роль обе вышеуказанные причины.

42. 8 декабря 1991 г. в Беловежской Пуще под Минском было подписано соглашение:

а) о введении чрезвычайного положения,

б) об образовании СНГ,

в) о запрещении деятельности КПСС,

г) о создании межреспубликанского экономического комитета.

43. Кто стал первым президентом СССР?

а) Л. Брежнев,

б) М. Горбачев,

в) Б. Ельцин, 

г) в СССР отсутствовал институт президенства.

44. Нарастание кризисных явлений в 70-х гг. XX в. во всех сферах жизни советского общества называли процессом:

а) стабилизации,

б) застоя,

в) инфляции,

г) инерции.

45. Ваучер, который получал каждый гражданин России в 1992 г., – это:

а) документ, дающий право на льготное приобретение товаров,

б) приватизационный чек,

в) акция высокодоходного предприятия,

г) государственная краткосрочная облигация.

46. В конфликте исполнительной и законодательной властей в период политического кризиса 1993 г. исполнительная власть была представлена:

а) Президентом РФ,

б) Конституционным судом,

в) Верховным Советом РФ,

г) Арбитражным судом.

47. Расшифруйте аббревиатуры:

РФ, СНГ, НКВД, ВПК, ООН.

РФ – Российская Федерация

СНГ – Содружество Независимых Государств

НКВД – Народный Комиссариат Внутренних Дел

ВПК – Военно-Промышленный Комитет

ООН – Организация Объединенных Наций
Вариант 4

1. Продолжите фразу: «Варяги – это…»:

а) немцы,

б) скандинавы,

в) греки.

2. Укажите, с каким событием истории связывают начало династии Рюриковичей:

а) с призванием варягов,

б) с походом на Киев князя Олега,

в) с крещением Руси.

3. Каковы хронологические рамки существования государства Киевская Русь?

а) 882–1097 гг.,

б) 862–30-е гг. XII в.,

в) 882–30-е гг. XII в.

4. Как назывались места сбора дани, установленные княгиней Ольгой в ходе реформы полюдья? погосты
5. Крещение Руси произошло:

а) в 983 г.,

б) в 980 г.,

в) в 988 г.

6. Закуп – это:

а) человек, жизнь и имущество которого являлись собственностью господина,

б) человек, уплачивающий дань не только князю, но и церкви,

в) человек, отрабатывающий в хозяйстве феодала взятый у него долг.

7. В 1097 г. съезд князей в г. Любеч:

а) утвердил «Русскую правду» – свод законов русского права,

б) постановил прекратить междоусобицы с условием наследования князьями своих вотчин,

в) нормировал размер дани по погостам.

8. Нахождение Руси под монголо-татарским владычеством завершилось:

а) в 1480 г.,

б) в 1380 г.,

в) в 1237 г.

9. Как называлась идеологическая религиозная доктрина монаха Филофея о преемственности мировых царств (Рима-Константинополя-Москвы)? Концепция «Москва-Третий Рим»
10. Приказами в XV–начале XVII вв. называли:

а) органы городского самоуправления,

б) рассылаемые царем указы,

в) органы центрального управления.

11. Что из названного нельзя отнести к последствиям опричной политики Ивана Грозного?

а) укрепление самодержавной власти царя,

б) подрыв экономики страны,

в) укрепление военной мощи России.

12. Боярская дума в правление Ивана IV (Грозного) – это:

а) княжеская дружина,

б) совет бояр при князе,

в) высший законодательный орган страны.

13. Указать год, с которым связано начало династии Романовых. 1613
14. Время правления Ивана IV (Грозного):

а) 1533–1584 гг.,

б) 1505–1533 гг.,

в) 1547–1598 гг.

15. Какая новая форма феодального землевладения появилась в России в XV в.?

а) вотчина,

б) отруб,

в) поместье.

16. Какой российский документ устанавливал для крестьянских переходов от одного хозяина к другому один срок в году – неделю до и неделю после «Юрьева дня»?

 а) указ 1597 г. об урочных летах Федора Иоанновича,

 б) Судебник 1550 г. Ивана VI,

 в) Судебник 1497 г. Ивана III.

17. Сенат, Синод, коллегии, магистраты появились в России в царствование:

 а) Петра I,

б) Екатерины II,

в) Александра I.

18. Как называют время правления Анны Иоанновны, характеризуемое засильем иноземцев при русском дворе? Бироновщина

19. Лицо, руководившее государством в случае малолетства или болезни монарха, это:

а) фаворит,

б) кесарь,

в) регент.

20. Какой орган верховной власти в России в XVIII в. заменил приказы?

а) Сенат,

б) Земский собор,

в) Коллегии.

21. Орган власти, задуманный М. М. Сперанским, но так и не учрежденный в России в первой половине XIX в., это:

а) Совет министров,

б) Государственный совет,

в) Государственная дума.

22. По реформе 1861 г. крепостные крестьяне в России получили:

а) право выхода из общины с землей,

б) свободу от крепостной зависимости,

в) полное освобождение от барщины и оброка,

г) бесплатный надел земли в частную собственность.

23. Когда в России состоялся официальный перевод последних «временнообязанных» в разряд крестьян-собственников?

а) с 1881 г.,

б) с 1883 г.,

в) с 1906 г.,

г) с 1917 г.

24. Кто такие земские начальники в России по закону 1889 г.?

а) представители земских собраний,

б) предводители дворянства,

в) председатели земских управ,

г) назначаемые министром внутренних дел чиновники, осуществлявшие административный контроль за самоуправлением.

25. Народники считали, что основной ячейкой социализма в России станут:

а) промышленные предприятия,

б) крестьянская община,

в) университеты.

26. Кто был идеологом революционеров-демократов XIX в. в России?

а) Г. Плеханов,

б) Н. Чернышевский,

в) П. Ткачев.

27. Аграрная реформа П. А. Столыпина в России предусматривала:

а) сохранение крестьянской общины,

б) бесплатную передачу помещичьей земли крестьянам,

в) расслоение крестьянства.

28. Что в России большевизм отличало от меньшевизма?

а) большевизм абсолютизировал революционно-политическую сторону марксизма,

б) большевизм опирался на традиции российского революционного движения,

в) большевизм считал своевременной социалистическую революцию в России,

г) все вышеперечисленное отличало эти две фракции РСДРП.

29. Последователи теорий П. Лаврова, М. Бакунина, П. Ткачева, осуществлявшие пропаганду социалистических идей среди крестьян, назывались:

а) декабристами,

б) народниками, 

в) социал-демократами,

г) либералами.

30. Какая партия выдвинула во время первой мировой войны лозунг о поражении своего правительства? большевики
31. Двоевластие в России в начале XX в. установилось:

а) в марте 1917 г.

б) в июле 1917 г.

в) в январе 1918 г.

32. Какое из обстоятельств нельзя назвать причиной прихода большевиков к власти?

а) просчеты Временного правительства,

б) поддержка большевиков вооруженными солдатами и матросами,

в) разгон Учредительного собрания.

33. К числу результатов политики индустриализации в СССР в 30-е гг. XX в. не относилось:

а) завершение в СССР индустриализации,

б) достижение экономической независимости СССР,

в) развитие военной промышленности.

34. Командно-административная система, сложившаяся в СССР в 30-е гг. XX в. характеризовалась:

а) внеэкономическими методами управления,

б) невмешательством государства в экономику,

в) децентрализацией экономики.

35. Когда было провозглашено образование СССР?

а) в октябре 1917 г.,

б) в декабре 1922 г.,

в) в декабре 1936 г.,

г) в январе 1941 г.

36. Как назывался созданный в 1957 г. экономический союз западных стран? ЕЭС
37. 23 августа 1939 г. было заключено международное соглашение, получившее название:

а) Стальной пакт,

б) Антикоминтерновский пакт,

в) Пакт Молотова-Риббентропа,

г) Мюнхенский договор.

38. Военно-политический союз стран социализма ОВД был создан:

а) в 1945 г.,

б) в 1955 г.,

в) в 1957 г.,

г) в 1949 г.

39. Какой период в истории советского общества получил символическое название «оттепель»?

а) 1953–1964 гг.,

б) 1985–1991 гг.,

в) 1960–1972 гг.

40. Политика, проводившаяся в СССР, России со второй половины 1980-х гг., провозглашающая свободу слова, открытость деятельности организаций, доступность информации, получила название:

а) политика диалога,

б) информационная революция,

в) гласность,

г) новое политическое мышление.

41. Какую основную задачу ставили перед собой М. С. Горбачев и его окружение, начиная перестройку?

а) кардинальные политические преобразования,

б) проведение радикальной экономической реформы,

в) обновление социализма при сохранении власти КПСС.

42. Россия провозгласила свой суверенитет:

а) 12.06.1989 г.,

б) 12.06.1990 г.,

в) 12.06.1991 г.,

г) 12.06.1985 г.

43. Что не относится к причинам перехода СССР в середине 1980-х гг. к политике перестройки:

а) резкое обострение международной обстановки,

б) необходимость освоения территорий, дающих возможность сырьевого экспорта,

в) затяжной экономический и политический кризис в стране,

г) обострение национальных проблем.

44. Какое из перечисленных названий использовалось для обозначения границы между капиталистической и социалистической системами:

а) «невидимый фронт»,

б) «железный занавес»,

в) «прозрачная граница»,

г) «ядерный щит».

45. Конституция РФ принята 12 декабря 1993 г.:

а) Президентом РФ,

б) Верховным Советом РФ,

в) Советом Федерации РФ,

г) всенародным голосованием.

46. Тезис о том, что регионы России могут взять себе столько суверенитета, сколько смогут, принадлежит:

а) Б. Ельцину,

б) А. Руцкому,

в) В. Черномырдину,

г) Р. Хасбулатову.

47. Расшифруйте аббревиатуры:

США, ГУЛАГ, СНК, РПЦ, ОВД

США – Соединенные Штаты Америки

ГУЛАГ – Главное Управление Лагерей (исправительно-трудовых)

СНК – Совет Народных Комиссаров

РПЦ – Русская Православная Церковь

ОВД – Объединенный Варшавский Договор.

Вариант 5

1. Потомками восточных славян были:
а) сербы,

б) болгары,

в) словаки,

г) украинцы.
2. Полюдье – это:
а) денежный оброк,

б) народное собрание,
в) дворянское ополчение,

г) форма взимания дани с подвластного племени.
3. За повторный сбор дани киевский князь Игорь был убит:
а) в 915 г.,

б) в 945 г.,

в) в 980 г.,

г) в 1097 г.
4. Крещение Руси произошло в правление:
а) Святослава,

б) Ярослава,

в) Владимира I,

г) княгини Ольги.
5. Принятие православия для развития России:
а) способствовало преодолению международной изоляции,
б) дало толчок развитию образования и культуры,
в) формировало новую мораль и нравственность,
г) справедливо все выше перечисленное.
6. Феодальная раздробленность на Руси:
а) привела к упадку древнерусской культуры,

б) усилила обороноспособность русских земель,

в) усилила угрозу внешней опасности.
7. Закуп – это:
а) человек, отрабатывающий в хозяйстве феодала взятый у него долг,
б) человек, жизнь и имущество которого являлись собственностью господина,
в) человек, уплачивающий дань не только князю, но и церкви.
8. Первый сборник законов «Русская правда» был составлен:

а) при князе Олеге в 907 г.,

б) при Иване Калите в 1327 г.,
в) при Ярославе Мудром в 1016 г.,

г) при Василии 1 в 1392 г.
9. Первый московский князь, получивший право сбора дани с русских земель:
а) Даниил,

б) Иван Калита,

в) Иван III,

г) Дмитрий Донской. 
10. Успехи монгольских войск объяснялись:
а) многочисленностью войска,

б) хорошей военной организацией,
в) периодом феодальной раздробленности в других землях,

г) всеми перечисленными факторами.
11. Хронологические рамки феодальной раздробленности:
а) конец XIII в.–конец XV в.,

б) конец XIII в.–начало XIV в.,
в) 30-е г. XII в.–конец XV в.,

г) 1097 г.–начало XVI в.
12. Порядок назначения должностных лиц по знатности рода, появившийся на Руси в XV в., – это:

а) местничество,

б) пожилое,

в) кормление,

г) уложение к службе.
13. «Пожилое», выплачиваемое крестьянами согласно Судебнику 1497 г. и 1550 г., – это:

а) проценты с долга, взятого крестьянином у землевладельца,
б) компенсация землевладельцу за опустевший двор и трудовые потери при уходе крестьянина к другому феодалу,
в) регулярные выплаты крестьянина помещику за право жить на его земле.
14. Составной частью сословно-представительной монархии в XVI–XVII вв. в России являлись:

а) Сенат,

б) Коллегии,

в) Боярская дума,

г) Синод.
15. «Заповедные лета», объявленные в 1581 г., это:
а) период, на который царь брал на себя обязательства не принимать никаких решений без совета с Боярской думой или Земским собором,

б) временная отмена «Юрьева дня»,

в) годы, когда нельзя было возвращать бежавших от помещиков крестьян их хозяевам.
16. Посадские люди в XVI в. в России – это:
а) холопы, посаженные на землю,

б) монастырские крестьяне,

в) торгово-ремесленное население городов.
17. Династия Рюриковичей прервалась после смерти:
а) Ивана IV,

б) царевича Дмитрия,

в) Бориса Годунова,

г) Федора Ивановича.

18. Во время правления Михаила Романова патриарх Филарет:
а) не играл особой роли в жизни государства,

б) подвергался преследованиям,

в) правил наравне с царем,

г) был выслан за границу.
19. В первой четверти XVIII в. рядовой состав русской армии стал комплектоваться на основе:

а) всеобщей воинской повинности,

б) свободного найма,
в) рекрутской повинности,

г) наследственной поземельной службы.
20. Какой из названных законодательных актов был принят в царствование Екатерины II:

а) «Табель о рангах»,

б) «Жалованная грамота городам»,
в) «Указ об учреждении Российской академии наук»,

г) «Указ о единонаследии».
21. Одна из причин поражения восстания декабристов 14 декабря 1825 г.:

а) нехватка оружия,
б) отсутствие поддержки у широких народных масс,
в) накануне восстания были арестованы все руководители тайных обществ,
г) отсутствие у декабристов революционной идеологии.
22. Реформа государственного устройства М. Сперанского предусматривала:

а) ввести конституционную монархию,
б) сохранить самодержавие с небольшими политическими уступками аристократии,

в) ввести республику.
23. Представители русской общественной мысли, идеализирующие прошлое России и настаивающие на ее особом пути развития, это:
а) западники,

б) социалисты,

в) славянофилы,

г) либералы.
24. В чем заключались функции земств по земской реформе 1864 г.?

а) осуществление политической власти на местах,
б) выполнение полицейских и фискальных (наблюдательных) функций,
в) решение хозяйственно-административных и культурных вопросов местного значения.
25. События 3 июня 1907 г. определяют как государственный переворот, так как:

а) была распущена II Государственная дума (ГД),
б) правительство спровоцировало кризис, обвинив в заговоре социал-демократическую фракцию,

в) был изменен избирательный закон без одобрения ГД,

г) Николай II ликвидировал ГД.
26. Полный срок полномочий в досоветский период осуществила:
а) I ГД,

б) II ГД,

в) III ГД.

27. Последствием аграрной реформы П. Столыпина не являлось:
а) создание фермерских хозяйств,

б) освоение необжитых территорий,
в) укрепление границ,

г) ликвидация помещичьего землевладения.
28. Лига Наций была создана:
а) в 1914 г.,

б) в 1918 г.,

в) в 1919 г.,

г) в 1921 г.
29. В 1937 г. к антикоминтерновскому пакту присоединились:
а) Италия,

б) Испания,

в) Венгрия,

г) Румыния. 
30. Мюнхенское соглашение 1938 г. не предполагало:
а) решения вопроса о Судетской области Чехословакии,

б) обеспечения гарантии безопасности Англии и Франции,

в) создания антигитлеровской коалиции,

г) верно а) и б).
31. После Февральской революции 1917 г. в России из оппозиционной партии правящей стала партия:

а) кадетов,

б) большевиков,

в) эсеров,

г) меньшевиков.
32. Продразверстка – это:
а) уравнительное наделение крестьян землей,
б) добровольное товарищество крестьян по совместному ведению хозяйства,
в) выделение крестьянских хуторов и отрубов,
г) изъятие у крестьян «излишков» в пользу государства.
33. Политика нэпа включала:
а) укрепление государственного сектора экономики,
б) укрепление командно-административной системы, 
в) продолжение политики «военного коммунизма»,
г) развитие элементов рыночной экономики.

34. К целям индустриализации не относится:
а) первоочередное развитие легкой и пищевой промышленности,

б) ликвидация технико-экономической отсталости,

в) достижение экономической независимости,

г) создание мощной оборонной промышленности.
35. Коллективизация в СССР завершилась:
а) в конце 1920-х гг.,

б) в начале 1930-х гг.,

в) в конце 1930-х гг.,

г) к началу 1950-х гг.
36. Пятое управление по борьбе с инакомыслящими (диссидентами) было создано по инициативе:

а) Ю. Андропова,

б) Л. Брежнева,

в) М. Суслова,

г) К. Черненко.
37. Переход к системе совнархозов в период правления Н. Хрущева предполагал:

а) развитие рыночных отношений в экономике,
б) переход от отраслевого принципа управления к территориальному,

в) освоение целинных и залежных земель.
38. Характерная черта экономики СССР в середине 1960-х–первой половине 1980-х гг.:

а) первоочередное развитие легкой промышленности,
б) создание банковской системы,
в) интенсивный характер развития экономики,
г) преимущественное развитие ВПК (военно-промышленного комплекса).
39. Возведение Берлинской стены произошло:

а) при И. Сталине,


б) при Н. Хрущеве,

в) при Л. Брежневе,

г) при Ю. Андропове.

40. Понятие «ближнее зарубежье» для России 1990-х гг. включало:
а) страны Прибалтики,

б) соседние государства,
в) страны Скандинавии,

г) бывшие союзные республики СССР.
41. Экономическая концепция перестройки включала:
а) технологическое перевооружение машиностроения, 
б) вывести все отрасли народного хозяйства на передовые рубежи,

в) борьбу с пьянством и «нетрудовыми» доходами населения,

г) все перечисленное выше.
42. Попытку отстранения от власти Президента СССР М. Горбачева предпринял в августе 1991 г.:

а) Президент России Б. Ельцин,

б) Верховный Суд в СССР,

в) члены ГКЧП,

г) Верховный Совет СССР.
43. Понятие «Холодная война» означает:
а) идеологическую, военно-техническую подготовку к вооруженному противостоянию,

б) ограниченное использование ядерного оружия,
в) экономическое сотрудничество при сохранении идеологических противостояний,

г) отказ от участия в локальных конфликтах.
44. Признаком правового государства не является:
а) взаимная ответственность государства и личности,
б) господство закона во всех сферах общественной жизни,
в) обязательство государства соблюдать установленные законы,
г) совмещение исполнительных и законодательных функций.
45. К последствиям политики перестройки в СССР относится:

а) укрепление отношений центральных и местных властей,
б) крушение тоталитарной системы,
в) милитаризация страны,
г) подъем промышленного производства.
46. Победа левых партий (прежде всего КПРФ) на выборах 1995 г. в ГД была следствием:

а) возрастания их финансовых возможностей,
б) недовольства населения резким падением уровня жизни,
в) поддержки их зарубежными странами,
г) преобладания леворадикальных СМИ (средств массовой информации).
47. Расшифруйте аббревиатуры:
ТПК, ГОЭЛРО, МТС, СОИ, МГБ.

ТПК – Торгово-Промышленный Комплекс (Транспортно-Промышленный Комплекс)

ГОЭЛРО – Государственная Комиссия по Электрификации России

МТС – Министерство Транспортных Сообщений (Министерство Туризма и Спорта, Международное Торговое Соглашение)

СОИ – Служба Оперативной Информации (Служба Обработки Информации)

МГБ – Министерство Государственной Безопасности
Вариант 6

1. Восточные славяне не были предками:

а) чехов,

б) белорусов,

в) украинцев,

г) русских.

2. Нормы сбора дани с подчиненных полянам племен были введены князьями:

а) Рюриком,

б) Олегом,

в) Владимиром I,

г) княгиней Ольгой.

3. Восстание древлян против киевского князя возглавил князь древлян:

а) Микула,

б) Стар,

в) Мал,

г) Добрыня.

4. Принятие Русью православия как государственной религии произошло:

а) в 943 г.,

б) в 983 г.,

в) в 988 г.,

г) в 998 г.

5. Выбор князем Владимиром I православия при крещении Руси обусловили причины:

а) возможность повышения международного статуса государства через брак с византийской принцессой Анной, 

б) давние торговые и политические связи с Константинополем,

в) подчиненная роль православной церкви по отношению к светской власти,

г) все вышеперечисленное.

6. В 1097 г. съезд князей в г. Любеч:

а) утвердил «Русскую правду» – свод древнерусского права,

б) постановил прекратить междоусобицу с условием наследования князьями своих вотчин,

в)  нормировал размер дани по погостам.

7. Лично свободные жители на Руси назывались:

а) рядовичами,

б) закупами,

в) людьми.

8. Автор «Повести временных лет» был:

а) игуменом,

б) митрополитом,

в) монахом,

г) иконописцем.

9. В битве на реке Калке вместе с русскими против монголо-татар сражались:

а) печенеги,

б) хазары,

в) половцы,

г) касоги.

10. «Стояние» на реке Угре привело:

а) к расширению границ Московского государства,

б) к распаду Золотой Орды,

в) к возобновлению выплаты Русью дани Золотой Орде,

г) к ликвидации зависимости Руси от Золотой Орды.

11. Время правления Ивана IV, когда проводились реформы Избранной рады:

а) 1533–1560,

б) 1533–1584,

в) 1547–1560,

г) 1547–1572.

12. Местничество – это:

а) порядок взимания пошлины за проезд и провоз товаров по территории феодала,

б) система управления отдаленными, чаще всего пограничными территориями,

в) порядок занятия должностей по знатности происхождения.

13. Орган сословного представительства, обеспечивавший связь центра и мест в XVI–XVII в. в России, это:

а) Боярская дума,


б) Земский собор, 

в) Разрядный приказ,

г) Уложенная комиссия.

14. Время перехода крестьян от одного феодала к другому согласно Судебнику 1497 г. носило название:

а) Юрьев день,

б) «заповедные лета»,

в) «урочные лета»,

г) отходничество.

15. Политическая система России середины XVII в. изменялась в направлении:

а) перехода от сословно-представительной монархии к абсолютной,

б) возрастания роли Боярской думы,

в) усиления влияния Земского собора,

г) ослабления абсолютизма.

16. Территория, которую Иван IV выделил в особый удел с особым войском и государственным аппаратом, это:

а) вотчина,

б) земщина,

в) опричнина.

17. Михаил Романов был избран на царство:

а) народным вече,

б) Боярской думой,

в) патриархом,

г) Земским собором.

18. Против церковных реформ Никона выступили:

а) иосифляне,

б) стригольники,

в) нестяжатели,

г) старообрядцы.

19. В начале XVIII в. введение подушной подати привело:

а) к усилению крепостной зависимости,

б) к уменьшению платежей в государственную казну,

в) к массовому разорению помещиков,

г) к укреплению крестьянских хозяйств.

20. Следствием церковной реформы Петра I стало:

а) превращение церкви в придаток государственного аппарата,

б) сближение католической и православной конфессий,

в) отделение церкви от государства,

г) раскол русской православной церкви.

21. Учреждая военные поселения, Александр I стремился:

а) усилить систему охраны границ,

б) сохранить численность армии, одновременно сократив расходы на ее содержание,

в) сократить срок службы солдат,

г) упразднить казачьи войска.

22. Одной из причин подготовки либеральных реформ при Александре I было влияние:

а) теории «официальной народности»,

б) идей Просвещения,

в) идей славянофильства.

23. Программные документы декабристов – это:

а) «Устав», «Наказ»,

б) «Катехизис», «Державная дума»,

в) «Конституция», «Русская правда»,

г) «Союз борьбы», «Союз освобождения».

24. Какие крестьяне первыми получили освобождение от крепостной зависимости в России?

а) государственные,

б) удельные,

в) помещичьи,

г) прибалтийские.

25. Российская Государственная Дума (ГД) в начале XX в. характеризовалась следующими факторами:

а) не обладала правом окончательного законодательного решения,

б) не все вопросы бюджета подлежали ее контролю,

в) выборы в нее проходили на основе недемократического избирательного закона (неравные и непрямые выборы, цензовые и сословные ограничения),

г) всеми перечисленными факторами.

26. В начале XX в. Россия оставалась:

а) конституционной монархией,

б) самодержавной монархией,

в) сословно-представительной монархией.

27. Аграрная реформа П. Столыпина предполагала:

а) уничтожение помещичьего землевладения,

б) развитие имущественного равенства крестьян,

в) создание слоя мелких собственников,

г) увеличение представительства крестьян в ГД.

28. СССР вступил в Лигу Наций:

а) в 1930 г.,

б) в 1932 г.,

в) в 1934 г.,

г) в 1945 г.

29. В 1936 г. антикоминтерновский пакт заключили:

а) Германия и Япония,

б) Германия и Италия,

в) Япония и Италия,

г) Германия и Испания.

30. Антикоминтерновский пакт 1936 г. был направлен против:

а) СССР,

б) Германии,

в) Австро-Венгрии,

г) Японии.

31. В августе 1917 г. руководителем военного мятежа в России был:

а) Н. Юденич,

б) П. Врангель,

в) А. Колчак,

г) Л. Корнилов.

32. Замена продразверстки продналогом означала: 

а) передачу мелких промышленных предприятий в частные руки,

б) разрешение использовать наемный труд,

в) свободный обмен «излишками»,

г) внедрение концессий.

33. Понятие «великий перелом» связано с переходом:

а) от продразверстки к продналогу,

б) от «военного коммунизма» к нэпу,

в) от различных форм хозяйств к сплошной коллективизации,

г) от однопартийной политической системы к многопартийной.

34. Индустриальное общество характеризуется:

а) преобладанием доли промышленной продукции в национальном доходе,

б) превышением доли городского населения над сельским,

в) высоким уровнем грамотности населения,

г) всеми перечисленными факторами.

35. Индустриализация в СССР завершилась:

а) в конце 1920-х гг.,

б) в начале 1930-х гг.,

в) в конце 1930-х гг.,

г) в конце 1950-х–начале 1960-х гг.

36. Существование однопартийной системы в СССР было одним из признаков:

а) тоталитарного режима,

б) демократического строя,

в) военной диктатуры,

г) сильной президентской власти.

37. Осуществление реформ Н. С. Хрущева в 1950–1960-е гг. предполагало:

а) создание рыночной экономики,

б) укрепление социализма,

в) отказ от руководящей роли партии в жизни страны.

38. Магистральный путь хозяйственного развития СССР в 1970-е гг.:

а) ослабление функций отраслевых министерств,

б) жесткая централизация хозяйственной жизни,

в) создание совместных предприятий с зарубежными представителями,

г) передача хозяйственных функций трудовым коллективам предприятий.

39. К причинам кризисных явлений в экономике СССР в 1970–первой половине 1980-х гг. относится:

а) господство административно-командной системы,

б) материальное стимулирование труда,

в) проведение экономической реформы середины 1960-х гг.,

г) введение частной собственности.

40. Общечеловеческие ценности и интересы – понятия, связанные с проводившейся в СССР политикой периода:

а) «застоя»,

б) «оттепели»,

в) апогея сталинизма,

г) перестройки

41. К последствиям политики перестройки нельзя отнести:

а) расширение политических свобод,

б) создание постоянно действующего парламента,

в) кризис тоталитарной системы,

г) укрепление власти в центре и на местах.

42. В 1989–1990-х гг. произошли «бархатные» революции (мирные) по свержению коммунистического режима:

а) в Румынии,

б) в Болгарии,

в) в Югославии.

43. СЭВ был создан странами «восточного блока» с целью:

а) военно-политического взаимодействия,

б) оказания помощи, обмена опытом в хозяйственно-технической сфере,

в) совместной разработки газовых и нефтяных месторождений,

г) укрепления содружества во внешнеполитических отношениях с другими странами.

44. Проведение в СССР кампании по борьбе с алкоголизмом и «нетрудовыми доходами» относится к периоду:

а) пребывания у власти Ю. Андропова,

б) перестройки,

в) правления Л. Брежнева,

г) радикальных экономических реформ.

45. Новым явлением общественно-политической жизни России в 1990-е гг. стало:

а) проведение выборов на безальтернативной основе,

б) провозглашение курса на обновление социализма,

в) развертывание движения диссидентов,

г) предвыборная борьба партий и блоков за голоса избирателей.

46. Какое изменение произошло в международных отношениях после распада СССР:

а) превращение США в единственную сверхдержаву мира,

б) сокращение численности блока ЕЭС,

в) распад блока НАТО,

г) выход РФ из ООН.

47. Расшифруйте аббревиатуры:

СМИ, АПК, ГКО, РТС, СБСЕ.

СМИ – Средства Массовой Информации

АПК – Агро-Промышленный Комплекс

ГКО – Государственные Кредитные Обязательства

РТС – Российская Торговая Система (Российский Топливный Союз)

СБСЕ – Совещание по Безопасности и Сотрудничеству в Европе
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